11. klase bioloģija 3. ieskaite
Šūnas ķīmiskais sastāvs. Vielu un enerģijas maiņa, olbaltumvielu sintēze, ATP, enerģētiskā maiņa. Fotosintēze. 
1. uzdevums (2 punkti) 
Zirnekļiem, tāpat kā vēžiem un kukaiņiem, ir neelastīgs ārējais skelets.
a) Kādas vielas veido šo skeletu?
b) Kādas ir ārējā skeleta funkcijas?

2. uzdevums (8 punkti) 
Norādi, kuras vielas nodrošina nosauktās funkcijas, ierakstot tukšajās vietās atbilstošus burtus!
 A. DNS
B. Olbaltumvielas
C. Ogļhidrāti
D. ATP 
E. Lipīdi
 
	Muskuļu saraušanās
	

	Iedzimtības informācijas saglabāšana
	

	. Enerģijas rezervju veidošanās mitohondrijos.
	

	. Augu šūnapvalku veidošana.
	

	Kukaiņu ārējā skeleta veidošana.
	

	Ieslēgumu veidošana kaņepju sēklās.
	

	Zemādas siltumizolācija.
	

	Skābekļa saistīšana eritrocītos.
	



3.  uzdevums (5 punkti)
 Organismā veidojas pepsīns, tripsīns un citi enzīmi, kuri šķeļ olbaltumvielas. Organisms parasti nodrošinās pret paša audu sašķelšanu ar saviem enzīmiem, bet, piemēram, kuņģa čūlas gadījumā, audi tomēr tiek bojāti. Pamato, kā organisms pasargā sevi un nodrošinās pret audu bojājumiem! Kāpēc kuņģa čūlas gadījumā šī aizsardzība nepalīdz?
4. uzdevums (2 punkti)
Otrā pasaules kara laikā sakarā ar pārlejamo asiņu trūkumu, lai glābtu dzīvību asins zuduma gadījumā, izmantoja sāls šķīdumu ūdenī. Situācijās, kad cilvēki zaudējuši daudz asiņu, arī mūsdienās lieto fizioloģisko šķīdumu. Kāda ir NaCl masas daļa fizioloģiskajā šķīdumā? Kas notiktu, ja NaCl masas daļa šķīdumā būtu lielāka?




5. uzdevums ( 2 punkti)  
Diedzējot miežu graudus, iegūst iesalu, kas satur daudz ogļhidrātu. Iesalu izmanto alus un kvasa darīšanā.
a) Kur miežos uzkrājas ogļhidrāti!
b) Kā mieži izmanto rezerves ogļhidrātus!

6. uzdevums (4 punkti) 
 Kas ir enzīmi? Apvelc burtus, ar kuriem apzīmēti patiesie apgalvojumi!
a) Enzīmi ievērojami paātrina ķīmiskās reakcijas.
b) Enzimātisko reakciju laikā enzīmu struktūra pilnībā pārveidojas.
c) Amilāze iedarbojas uz cieti.
d) Katalāze sadala ūdeņraža peroksīdu.
e) Katalāze sašķeļ DNS molekulu sīkākos fragmentos.
f) Enzīmu denaturācija ir atkarīga no temperatūras.
7. uzdevums (1 punkti)
 Zirnekļiem raksturīga ārējā gremošana. Putnu zirnekļi ir spējīgi šādi sagremot pat nelielu grauzēju. Kādas vielas zirneklis ievada savu upuru ķermenī?



8.  uzdevums (2 punkti)
 Viela, ar kuru notiek ķīmiska reakcija – substrāts – saistās ar enzīmu, veidojot specifisku kompleksu.
Nosauc substrātus, uz kuriem enzīmi iedarbojas divpadsmitpirkstu zarnā! Nosauc produktus, kas veidojas šo enzimātisko reakciju rezultātā!




9.  uzdevums (3 punkti)
  Eksperimentā skolēni konstatēja, ka, uzsildot kuņģa sulu līdz 500C, enzīmu aktivitāte samazinās 2 reizes, bet 80 0C to aktivitāte ir zudusi. Attēlo eksperimenta rezultātus grafiski un izskaidro tos!
  




10. uzdevums (3 punkti)
Pirmajā mēģenē ieliek svaiga kartupeļa gabaliņu, otrajā – vārīta, trešajā – svaigas gaļas gabaliņu, ceturtajā – vārītas. Mēģenēs iepilina dažus pilienus ūdeņraža peroksīda. Ko novēros 1.; 2.; 3. Un 4. mēģenē? Izskaidro rezultātus!



11. uzdevums ( 3 punkti)
 Eksperimenta rezultātā noskaidroja, ka gremošanas enzīms pepsīns vislabāk šķeļ vistas olas baltumu un hemoglobīnu, ja pH ir 2,0, amilāze vislabāk šķeļ cieti, ja pH ir 7,5, tripsīns – hemoglobīnu, ja pH ir 8,0.
Kāda varēja būt izvirzītā hipotēze, kuru eksperimentāli pārbaudīja? Izplāno eksperimenta gaitu hipotēzes pierādīšanai!

12.  uzdevums.(1 punkti)  Pasvītro, kuri no nosauktajiem zinātniekiem izveidoja DNS modeli!
G. Mendelis, V. Hārvejs, Dž. Vatsons, Č. Darvins, F. Kriks, A. Lēvenhuks, D. Mendeļejevs


13. uzdevums (10 punkti) 
Aizpildi testu, katram jautājumam ir tikai viena pareizā atbilde!
13.1. Visu šūnā notiekošo ķīmisko reakciju kopums ir...
1. vielmaiņa.
1. transkripcija.
1. fotosintēze.
1. glikolīze.
13.2. Transkripcijas norises vieta ir...
1. Goldži komplekss.
1. lizosomas.
1. plazmatiskā membrāna.
1. kodols.
13. 3. Translācijas norises vieta ir...
1. ribosomas.
1. lizosomas.
1. vakuolas.
1. plazmatiskā membrāna.
13. 4. tRNS pievienojas pie mRNS kodona ar trīs bāzu grupu, kuru sauc par...
1. antikodonu.
1. tilakoīdu.
1. ribosomu apakšvienību.
1. transkriptu.
13. 5. Fotosintēzes norises vieta ir...
1. citoplazma.
1. ribosomas.
1. mitohondriji.
1. hloroplasti.
13. 6. Šūnu aerobās elpošanas norises vieta ir...
1. citoplazma.
1. ribosomas.
1. mitohondriji.
1. hloroplasti.
13.7. Kurš no apgalvojumiem par fotosintēzes reakciju ir aplams ?
1. Oglekļa atomus augs iegūst no atmosfēras CO2.
1. Fotosintēzes procesā saules gaisma nepieciešama, lai ražotu ATP un CO2.
1. CO2 iekļūst un O2 izkļūst caur lapas atvārsnītēm.
1. Skābekli, kas tiek saražots fotosintēzes laikā, iegūst no ūdens molekulām.
13. 8. Gaismas reakcijās, kas notiek tilakoīdu membrānā, veidojas... 
1. O2; H2O; C6H12O6
1. C6H12O6; CO2 ;NADPH
1. ATP; NADPH; O2
1. H2O; CO2; C6H12O2
13. 9. Kādam procesam raksturīgs dotais summārais vienādojums 6CO2 + 6H2O → C6H12O6 + 6O2?
1. Kalvina ciklam.
1. Glikolīzei.
1. Aerobai elpošanai.
1. Fotosintēzei.
13. 10. Kādam procesam raksturīgs dotais summārais vienādojums?
C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6H2O
1. Kalvina ciklam.
1. Glikolīzei.
1. Aerobai elpošanai.
1. Fotosintēzei.

14. uzdevums.(5 punkti)
 Dotajiem jēdzieniem par olbaltumvielu sintēzes procesu pieraksti atbilstošos skaidrojumu burtus!
	Olbaltumvielu sintēzes procesu raksturojošie jēdzieni
	Skaidrojuma burts
	Skaidrojums

	Komplementaritāte
	
	A. Slāpekļa bāze

	Guanīns
	
	B. Ģenētiskā „koda vienība”

	Triplets
	
	C. Matricas ribonukleīnskābe

	Transkripcija
	
	D. Bāzu pāru atbilstība

	mRNS
	
	E. Process, kurā sintezē RNS no DNS matricas




15.uzdevums (4 punkti) 
Pabeidz fotosintēzes shēmu, daudzpunktes vietā ierakstot atbilstošos jēdzienus no dotās informācijas! Uzmanību – daži jēdzieni ir lieki!
Dotā informācija: stroma, fotosintēze, gaisma, granas, NADP, glikoze, ūdens, tumsa, hloroplasts, ogļskābā gāze, ADP+P, skābeklis, ATP
                                Gaismas enerģija
 (
Norises vieta ................................................................................................................ fāze
)



 (
.................................................. fāze Norises vieta......................................
)               ATP                    ADP+P          NADP.H                  NADP+


15. 
16. 

16. uzdevums (4 punkti)
 Izmantojot dotos jēdzienus, aizpildiet daudzpunktes tekstā Jēdzieni: triplets, kodons, antikodons, transkripcija, translācija, matrica, transports, ribosoma.
Olbaltumvielu uzbūve ir iekodēta DNS nukleotīdu secībā. .........................-RNS nokopē DNS ģenētisko kodu un pārnes uz ....................... , kur notiek olbaltumvielu sintēze. Procesu, kurā informācija tiek pārkopēta no DNS un RNS, sauc par ............................. . Tādējādi katram DNS .................................... atbilst komplementāra mRNS nukleotīdu secība, ko sauc par ............................. . Olbaltumvielas sintēzi pēc informācijas, kas ir ierakstīta mRNS nukleotīdu secības veidā, sauc par ................................ . Šis process notiek ribosomās, un tajā iesaistītas ................................. RNS molekulas, kuras pienes aminoskābes. Brīvajam tRNS molekulas galam pievienojas aminoskābe, bet otrā galā esošais triplets - ................................... – pievienojas komplementāram mRNS kodonam.
17. uzdevums Darbs jāaizstāv klātienē (9 punkti) 
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